

9月,臭氧成长株潭空气污染“元凶”

昨日,三市生态环境局局长在株共商对策

本报讯(记者 杨凌凌 通讯员 胡琛)9月份,臭氧取代细颗粒物PM2.5成为影响株洲空气质量的“元凶”。昨日,长株潭大气污染联防联控工作联席会议在株洲举行。

记者从会议公布的《株洲市环境空气质量臭氧污染原因分析》上发现,汽油车尾气、油品挥发是臭氧的两大来源。副市长何朝晖参加会议。

探因 汽油车尾气和油品挥发成主要来源

9月,市环境空气质量监测结果显示,城区共出现20天轻度污染,臭氧成为该月份全市环境空气的首要污染物。同时期内,长株潭三地环境空气的主要污染物也都是臭氧。市生态环境局就臭氧的原因进行了初步分析。在昨日的会议上,公布了这份分析数据。

据悉,臭氧的两个主要前体物(某些一次污染物能转化成二次污染物,则前者为后者的前体物)是挥

发性有机物和氮氧化物。其中,挥发性有机物的主要来源是汽油车尾气和油品挥发,另外一个来源是餐饮业油烟。

氮氧化物则与机动车保有量增加有关,数据显示,株洲市机动车保有量从三万增加到了二十万辆,这和株洲市环境空气中氮氧化物的浓度上升呈现正相关的关系,这种趋势对臭氧的贡献率也呈现逐年上升的趋势。

对策 重点治理喷涂工业废气

如何破解臭氧污染难题?

在昨日的会议上,市生态环境局局长彭小中与省生态环境厅总工程师张在峰等专家,及长沙市、湘潭市的生态环境局局长就当前长株潭大气污染防治形势进行了讨论。

彭小中表示,株洲市要解决臭氧升高的问题,主要应该从以下方面进行治理:

首先,加强对挥发性有机物的治理。目前对挥发性有机物的管理才起步,市生态环境局正在做源解析和源清单,在株洲市新建两个在线监测的环境空气组分站,选择市区内投诉较多的两个点进行重点监控,一个是石峰区时代雅园,一个是

天元区大江观邸,重点监测对象为环境空气中的挥发性有机物。

在加强监测的同时,应该重点治理汽车4S店的喷涂工业废气,加油站的油气回收和重点工业污染源的有机挥发性气体的排放。

其次,完成各项脱硝项目,全面推进燃气锅炉的低氮化改造;加强对餐饮业油烟的管理,全市共有餐饮企业和店面四千多家,需进行彻底治理。

此外,还应加强机动车尾气治理。例如在环境空气监测点附近设置单行线,限制和调节交通流量。黄标车的淘汰任务也要切实完成,做好不合格车辆的抽检工作。

防治大气和噪声污染 涪口区加入“禁放”“限放”行列

限制燃放的时间和时段

本报讯(记者 刘玺)记者从涪口区区政府获悉,为防治大气和噪声污染,改善城市空气、声环境质量,保障公众健康,该区发布了《关于中心城区禁止和限制燃放烟花爆竹的通告》。

全年禁止燃放场所

1. 党政机关、新闻、教育、科研、医疗、出版等单位,金融、通信、邮政、快递、供水、供电、供气等企业;
2. 火车站、汽车站、码头以及铁路交通线路安全保护区;
3. 宾馆、商场、超市、餐馆、集贸市场等人员密集场所;
4. 养老机构、幼儿园、公园;
5. 文物保护单位、图书馆、档案馆、影剧院等公共文化场所;
6. 军事设施保护、物资储存区;
7. 加油(气)站等生产、储存易燃易爆物品的场所,输气(油)管线、输(变)电及架空电力、通信线路等设施安全保护区;
8. 区人民政府规定的其他禁止燃放烟花爆竹的地点。

限制燃放的时间和时段

限制燃放区域
涪口区建成区及1815线道路外延200米,南洲大道、和谐大道、涪湘大道道路全线。

限制燃放时段
允许时段:上述限制燃放区域,每年农历除夕——次年正月十五期间,每日6:00至24:00(其中除夕和初一为全天)。其余时段,一律禁止燃放烟花爆竹。

在其他传统节日和重大庆典活动期间,需要在限放区内燃放烟花爆竹的,由市生态环境局涪口分局请示区政府批准;鼓励市民采用声、光、电产品替代传统的烟花爆竹。

市民可拨打110 举报违规燃放行为

公民、法人和其他组织发现有违反本规定禁止行为的,有权向公安机关举报。公安机关受理举报后应当及时查处,查证属实的,按照规定对举报人给予适当奖励(举报电话:110)。党政机关、企事业单位及其工作人员违反本通告规定,除按相关规定依法处罚外,视情节轻重依法依规给予问责和处分。

寻找婺源秋韵味

□ 广东



▲将收获的谷类、豆类、辣椒拿到阳光下晾晒,就叫晒秋 广东 摄



▲热情好客又漂亮的苗族姑娘 广东 摄

婺源县,位于江西省东北部(赣浙皖三省交界处),自公元前221年到解放前属安徽管辖,今是上饶市下辖县之一,东邻国家历史文化名城衢州市,西毗瓷都景德镇市,北枕国家级旅游胜地黄山市和古徽州府治所在地、国家历史文化名城歙县,南接江南第一仙山三清山、铜都德兴市,代表文化是徽文化,素有“书乡”、“茶乡”之称,是全国著名的文化与生态旅游县,被外界誉为“中国最美乡村”。

10月17日至20日随旅游团到婺源、三清山走马观花式地玩了四天。虽说时间匆匆,但对婺源景色留下了抹不去的美好印象。

有人用诗一般的文字是这样赞赏婺源的——有一种美,叫做婺源的秋天,红红的辣椒,橙黄的南瓜,金黄的玉米,金灿灿的稻田一眼望不到边。

各种秋收作物,赤黄红绿紫点缀着赣东北大地。游客荡漾在热情似火的秋天里,白墙青瓦,最有层次的建筑继承着徽派的风格。在层林尽染,依山傍水的映衬下,酷似一幅幅水墨画,把人们带进了梦幻的境地。天空是湛蓝湛蓝的,白云浪漫地飘浮着,是那么的悠闲自在。

婺源的秋,是你用想象怎么也想不出的美,是你靠听怎么也诠释不出来的娇。成片的农田里,稻谷熟了,最宜用收割机收割。婺源的乡野,万亩稻田流光溢彩,伴随着蓝天白云沐浴着阳光晨露,犹如丹青绘彩。

中国的秋天有婺源,婺源的秋天有篁岭。著名的晒秋照就是在这儿拍的。遗憾的是这次没到那里一饱眼福。

再说李坑的月亮湾。到达李坑的半路间,有一座狭长的小岛,小岛夹在两岸之间,形状如一弯月,这就是月亮湾。游客到李坑必在月亮湾停留,观赏清澈的水面上载着游客在悠然荡漾,拍照留影,好不得意呵!运气好还可看到在夕阳映照下,渔夫驾船撒网捕鱼哩。

秋天应该去一次婺源。在一派水墨丹青中寻找秋的韵味。



▲婺源民居,白墙青瓦相得益彰,宁静而祥和 广东 摄

登天门山

□ 胡栋华

一条长达十公里的“通天道”,从天门山的脚下,一直盘旋而上,过九十九道急弯,把你送上云端,那种感觉,就犹如登天呢!

还在恍惚里,考斯特车已经把你从海拔200米的凡间,带到1300米高的“天上”。你站在那千仞之上,绝壁之旁,呆望着那幽幽深谷,犹自惊魂,感叹着在那羊肠小道的年代,需要耗费修行者多少脚力啊?而那样的时光曾蜿蜒几千年之久!

天,在中国人的心中如此重要,在中国文化的典籍里如此频繁,在中国人的故事里又如此肃穆。天玄地黄,是中国人最简单的宇宙观。天道酬勤,是中华民族最认同的生活经。“天将兴之,谁能废之?”千百年来,那苍苍之天,便是这茫茫人间的依仗。“天以苍昊为体,不入星辰之列。”纵横之间,天,不仅仅是与地相应的那个苍穹,还是更神秘莫测的宇宙大道。如此,辛辛苦苦的登天,便是汲汲皇皇地去寻道呢!

每个人的头顶都是浩瀚无际的天宇,怎能不向往呢?而登山便是接近天唯一途径。本以为过了九十九道湾就到了,谁知这只是漫漫天路的前奏。接下来,更有九百九十九级天阶,它的上端才是那云翻雾涌的天门。于是,知道了做神仙也不易,而欲返回人间,已不可能。

几度休息,终于完成那九百九十九次修行,胆战心惊地跻身于瑰丽神奇的天门洞。但见气蒸霞蔚,氤氲升腾,灵光乍现,这便是有狐仙出没的仙境了。引颈伸腰,俯看人间,但见十里红尘远,百尺市器稠。

而真正的“仙界”仍在340米之上,不再需要辛苦地攀爬,有近1000米长、分成12段的穿山电梯,恍如穿过12个月,将你平稳地送达,腾云驾雾般舒适。

你便来到那个古树参天、藤蔓缠绕、青苔遍布、石笋触目、盆景天成的空中花园,一个浮岚凌霄、碧野瑞台、云梦蹁跹、丹灶飞烟、玄壁隐道的仙境。

然而,你还没有真正地成仙,除非你像这个长须飘飘的老者,立在万丈悬崖中的千米鬼谷栈道上,拄杖临风,慨然吼道:想不到,我年过八旬,尚能临此绝境,做回神仙!

仙境虽美,然餐风饮露,终非我愿。来自肠胃的叫唤,提醒我仍是凡胎,催促我重返人间。于是,乘坐7455米长的索道,再次穿崇岩、渡峡谷、过云雾,回到人间。

天门山海拔1518.6米,古称云梦山,与曾浩淼于江汉平原的云梦泽,遥相顾盼,互为雄雌,其伟岸挺拔之姿、优美俊秀的天际线,无疑是离城市最近的仙境了。

一番惊悚之后,再仔细回想,从登山步道,到盘山公路,到通天台阶,到穿山电梯,到玻璃栈道,到峡谷吊桥,再到下山索道,我之登天门山,恍如一部中国人登山觅道的历程,古时艰苦卓绝,现在半日而成。时代之进步,科技之伟力,当令神仙惊。

惬意地来到在大庸府城,点一份三下锅,抿一口张家界酒,重新品味着凡人的乐趣,起舞弄清影,还是爱人间。

咏花

□ 朱龙才

新春李树雨中花,百媚千珠挂蕊芽。莫道容颜俱春色,铅华洗尽最清嘉。

忆童年深山伐木

□ 罗尔胜

崇山峻岭疑无路,寒流冷云乱飞渡。千呼万唤无人应,只闻伐木声声诉。

金鱼还在夏天里(外二首)

□ 胡剑英

已然深秋了
可玻璃缸里的金鱼
还在夏天里
穿着黑裙装
摇着鳍之扇
悠游在
另一个天地
大大的眼睛
总不见合上
看不够夏日风光

地调皮地将泡泡
吹到他
红红的脸上
当他游过来
像滑落的太阳

空调柜上的绿萝

在房子一角
因为有空调陪伴
绿萝起舞显得很快乐
空调很精神地站立
谁知道
绿萝把自己的水
悄悄分给它喝

白烛光

小书店突然停电了
竟没一个暗影
带了打火机的
来将生活点燃

拿着白烛的女孩
她再次走进来
拿开一只手掌
放出大片月光

征集令

株洲晚报“行走”栏目,向您约稿。约稿内容:行走的株洲人讲述自己游山玩水的故事、看到的风土人情。另外,欢迎各种精短的散文、诗歌等作品投稿。

投稿请使用电子文档,请在您的稿件后面附上您的联系方式(地址、邮编、手机、微信、QQ等)。

投稿邮箱:
672485429@qq.com

市民之声

小区业主开挖机圈地建车位:愈演愈烈的“破窗效应”谁来阻止?

□ 蒋生

得知小区不符合提质改造要求后,竹山小区业主们纷纷加入到毁绿、圈地建车位的行列中。在本报曝光之后,昨日业主们的行动依然没有停止,甚至还有业主直接找来了工程车开挖绿化带。(详见本报29日A10版、今日A08版)

毁绿建车位,类似事件时有发生,本报也报道过不少,但像竹山小区的居民们干得这么“热火朝天”的,也不多见。在前天的报道中,正在毁绿的业主对记者的劝阻置若罔闻,到了昨天,连挖机都上场了,最后出动了警察才稳住场面。这样的场景不禁让人担心,假如这种狂热的氛围继续下去,竹山小区最后会呈现一片怎样“火热的”建设“场面”?甚至,不独竹山小区,全市这么多停车难的老旧小区,也难保会有群起效仿之心,到那时,又该是怎样一幅场景?

当然,这样的事尚未发生,想必相关部门也不会让这种事发生,毕竟,人人知道,这样做是违反相关法律法规的。但是,在媒体已经曝光的情况下,该小区的毁绿圈地行为非但没有停

止,甚至有愈演愈烈的趋势,人们有这种担心也是正常的。在社会管理领域,有个著名的“破窗效应”理论,说的是如果少数破坏规矩者不被追究,那么后面效仿的人就会越来越多,这个理论常用来警醒政府部门,要主动作为,在不良现象露出苗头的时候就要及时处置,避免酿成更大损失。

有点遗憾的是,在这一事件当中,我们暂时没有看到相关部门站出来有效干预,到现场干预者,也多声明没有强制执法的权力,难有作为。那么,是没有人能管吗?并非如此,本报曾报道过多次类似事件,最后也是可以找到能管事的部门的。那么,是他们不知情吗?这很有可能,但在媒体已经报道之后,若仍不知情,那就有点说不过去了。

笔者期待,在本报第二篇报道刊发之后,这股毁绿圈地之风能被及时扭转,违法违规者能得到相应的处理,让“破窗效应”不再继续发酵。

微信读报



网友“James”:

希望早日出台,规范养犬,既是保障市民人身安全,也是保护狗狗,没有规矩不成方圆,长沙早已出台,株洲也不能缺席。

网友“欧美加”:

希望付诸行动,而不仅仅是挂在墙上的空文。

网友“April °”:

养猫狗是每个人的选择,别人无权干涉。但是作为养狗人,我劝大家出门牵绳,捡拾粪便,巨型犬请戴嘴套,给每一只狗打疫苗,停止家庭繁育,给不喜欢狗的朋友们应有的环境,彼此和谐共处。